



确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心

——从党的二十大看推进党的建设新的伟大工程

据新华社电

在党的二十大报告中，习近平总书记指出：“全党同志务必不忘初心、牢记使命，务必谦虚谨慎、艰苦奋斗，务必敢于斗争、善于斗争，坚定历史自信，增强历史主动，谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。”

踏上新时代新征程，时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，继续深入推进党的建设新的伟大工程，坚定不移以伟大自我革命引领伟大社会革命，中国共产党一定能够带领亿万人民用新的伟大奋斗创造新的伟业。

中国共产党在革命性锻造中更加坚强有力

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，把全面从严治党纳入“四个全面”战略布局，把新时代党的建设新的伟大工程推进到新阶段。走过百年奋斗历程的中国共产党在革命性锻造中更加坚强有力。

党的二十大报告全面总结新时代十年的伟大变

革，深刻总结了新时代全面推进党的建设新的伟大工程的重大成就。

全面加强党的领导——“确保党中央权威和集中统一领导，确保党发挥总揽全局、协调各方的领导核心作用，我们这个拥有九千六百多万名党员的马克思主义政党更加团结统一。”

稳经济、促发展，战贫困、建小康，控疫情、抗大

灾，应变局、化危机……党的十八大以来，正是因为坚持和加强党的全面领导，充分发挥全面从严治党的政治引领和政治保障作用，我们党才能带领人民创造了一个个令人刮目相看的人间奇迹。

深入推进全面从严治党——“自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力显著增强，管党治

党宽松软状况得到根本扭转，风清气正的党内政治生态不断形成和发展。”

新时代十年创造的伟大成就、实现的伟大变革，最根本的原因在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航，在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

全面从严治党永远在路上 党的自我革命永远在路上

全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，关键在党。

在二十大报告中，习近平总书记指出：“我们党作为世界上最大的马克思主义执政党，要始终赢得人民拥护、巩固长期执政地位，必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。”

赶考永远在路上，时代不断给出新的考题。

习近平总书记指出：“全党必须牢记，全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上，决不能有松劲歇脚、疲劳厌战的情绪，必须持之以恒推进全面从严治党，深入推动新时代党的建设新的伟大工程，以党的自我革命引领社会革命。”

二十大报告立足新时代新征程，从7个方面部署了深入推进新时代党的建设新的伟大工程的重大任务：

坚持和加强党中央集中统一领导；坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂；完善党的自我革命制度规范

体系；建设堪当民族复兴重任的高素质干部队伍；增强党组织政治功能和组织功能；坚持以严的基调强化正风肃纪；坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战。

从在二十大报告中指出“反腐败斗争就一刻不能停，必须永远吹冲锋号”“全面从严治党是党永葆生机活力、走好新的赶考之路的必由之路”，到参加广西代表团讨论时强调

“牢牢把握以伟大自我革命引领伟大社会革命的重要要求”……习近平总书记明确宣示了持之以恒推进党的自我革命、一以贯之推进全面从严治党的如磐决心和坚定意志。

走好新的赶考之路，必须始终牢记党的根本宗旨，团结亿万人民创造新的历史伟业。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，以永远在路上的坚定执着继续深入推进新时代党的建设新的伟大工程，中国共产党一定能在新的赶考之路上向历史和人民交出新的优异答卷。

找到跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案

“经过不懈努力，党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案，确保党永远不变质、不变色、不变味。”习近平总书记在作二十大报告时掷地有声的话语，引发人民大会堂内如潮的掌声。

十年磨一剑。以习近平同志为核心的党中央以前所未有的勇气和定力推进全面从严治党，打出一套自我革命的“组合拳”，带领全党探索出一条长期执政条件下解决自身问题、跳出历史周期率的成功道路，进一步深入回答了建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党的重大时

代课题，丰富和发展了马克思主义建党学说。

继党的十九大报告提出“把党的政治建设摆在首位”后，党的二十大报告进一步明确“以党的政治建设统领党的建设各项工作”，提出一系列明确要求：

严明政治纪律和政治规矩；提高各级党组织和党员干部政治判断力、政治领悟力、政治执行力；推进政治监督具体化、精准化、常态化；发挥政治巡视利剑作用……

腐败是危害党的生命力和战斗力的最大毒瘤，反腐败是最彻底的自我革命。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以“得罪千百人，不负十

四亿”的使命担当推进史无前例的反腐败斗争，不敢腐、不能腐、不想腐一体推进，“打虎”“拍蝇”“猎狐”多管齐下，反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固。

党的十八大以来，全国纪检监察机关共立案464.8万余件，其中，立案审查调查中管干部553人，处分厅局级干部2.5万多人、县处级干部18.2万多人。

治党务必从严，从严必依法度。制度治党、依规治党是全面从严治党的治本之策。

二十大报告鲜明提出“完善党的自我革命制度规范体系”，强调坚持制度治党、依规治党，以党章为根本，以民主集中制为核心，完

善党内法规制度体系，增强党内法规权威性和执行力，形成坚持真理、修正错误，发现问题、纠正偏差的机制。

党的十八大以来，我们党高度重视党内法规制度建设，现行近4000部有效党内法规中，近十年新制定修订的占70%以上。

推进纪律监督、监察监督、派驻监督、巡视监督“四项监督”统筹衔接、全面覆盖；以党内监督为主导，推动各类监督有机贯通、相互协调……在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，党统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系不断完善，党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力显著增强。

顺应时代要求 体现全党意志

——党的二十大代表审议《中国共产党章程(修正案)》综述

据新华社电

党章是党的总章程，对坚持党的全面领导、推进全面从严治党、加强党的建设具有根本性的规范和指导作用。对党章进行修改，是党的二十大的一项重要任务。党的二十大代表在审议《中国共产党章程(修正案)》时表示，党章修改顺应时代要求、体现全党意志、反映人民心愿。要自觉学习党章、遵守党章、贯彻党章、维护党章，进一步凝聚党心民心、在全面建设社会主义现代化国家的新征程上夺取新胜利。

这次党章修改，要把党的二十大报告确立的重大理论观点和重大战略思想写入党章，使党章充分体现马克思主义中国化时代化最新成果，充分体现党的十九以来党中央提出的治国理政新理念新思想新战略，充分体现党的工作和党的建设的新鲜经验，以适应新形势新任务对党的工作和党的建设提出的新要求。

“我们在基层做党的工作，最基本的就是认真学习党章、忠实贯彻党章。党的二十大根据新形势新任务对党章进行修改，能够使我们

更好地落实党中央决策部署，我坚决拥护，完全赞成。”二十大代表、吉林省敦化市大石头镇三道河子村党支部书记、村委会主任谷凤杰说。

苏州大学党委书记江涌代表说，与时俱进是中国共产党作为马克思主义政党的鲜明政治品格。党的全国代表大会根据党的理论创新和实践发展需要对党章进行修改，是我们党的一个惯例。党的十三大以来的历次党的全国代表大会都对党章作了适当修改。党的十九大把习近平新时代中国特色社会主义

思想确立为党必须长期坚持的指导思想并写入党章。实践证明，及时把党的理论创新和实践发展重大成果写入党章，有利于更好地推进党和国家事业。

“5年来，正是在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，我们攻坚克难、砥砺前行，全面建成小康社会，开启了全面建设社会主义现代化国家新征程。”河南兰考县委书记李明俊代表说。

代表们表示，习近平总书记所作的二十大报告，科学回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问，深

入阐释党的创新理论的世界观和方法论，明确党的中心任务，作出以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的战略安排，是党团结带领人民在新时代新征程坚持和发展中国特色社会主义的政治宣言和行动纲领。把报告确立的重大理论观点和重大战略思想写入党章，有利于全党深入贯彻党的二十大精神，把美好蓝图一步步变为生动现实。

西藏自治区那曲市特殊教育学校校长次仁拉姆代表表示，党章修改展现了我们党团结带领人民创造

新的历史伟业的勇毅担当，镌刻着我们党不变的初心。作为基层教育工作者，要勇担筑梦育人使命，把党章的精神和要求内化于心、外化于行，兢兢业业工作，为每一个孩子都能享有良好的教育而努力。

代表们纷纷表示，新征程上，我们要在以习近平同志为核心的党中央领导下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，认真学习党章、严格遵守党章，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴团结奋斗。